
ATA DA SESSÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE BIRITIBA MIRIM, 

realizada no dia 05 de maio de 2010, de entrega do título de “Cidadão Biritibano” ao 

ilustre Sr. Iwao Hamaguchi. 

 

Às dezoito horas do dia cinco de maio do ano de dois mil e dez, na sede da Câmara Municipal 

de Biritiba Mirim, situada à Rua João José Guimarães, nº. 125, Centro, desta cidade e 

município de Biritiba Mirim, Estado de São Paulo, presentes os Senhores Vereadores em 

exercício nesta 11ª Legislatura, e que se reuniram no Plenário “Vereador João Suharo 

Makiyama” para a realização da Sessão Solene, onde foram convocados todos os Senhores 

Vereadores na Sessão Ordinária do dia 26 de abril de 2009 e através de Oficio Especial datado 

de 29 de abril de 2010. Assumiu a direção dos trabalhos o Senhor Presidente Vereador 

VALDIVINO FERREIRA DOS SANTOS que convidou os Senhores Vereadores 

EVERALDO DA SILVA e JOSÉ FRANCISCO MARQUES GARCIA, para auxiliar nos 

trabalhos de secretaria da Mesa Diretora. Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores 

Francisco Pacheco de Vasconcelos e Marcio Francisco da Silva conforme as assinaturas 

apostas às fls. 073 do livro nº X de Registro de Presença dos Senhores Vereadores às Sessões 

da Câmara. O Senhor Presidente, invocando a proteção de Deus, nos termos regimentais, 

declarou aberta a presente Sessão Solene. O Senhor Presidente solicita ao Nobre Vereador 

Marcio Francisco da Silva que faça adentrar ao Plenário o homenageado, Senhor Iwao 

Hamaguchi e sua esposa Elvira Aparecida do Nascimento. O Senhor Presidente solicita ao 

Nobre Vereador Francisco Pacheco de Vasconcelos que faça adentrar ao Plenário os 

Excelentíssimos Senhores Carlos Alberto Taino Junior, Prefeito Municipal e José Cury Andere 

Filho, Vice-Prefeito. Após, o Senhor Presidente solicita ao Nobre Vereador Marcio Francisco 

da Silva que faça adentrar ao Plenário, Luciléia Damasceno, Dona Marilda, mãe do Prefeito. 

Após, o Senhor Presidente agradece a presença dos filhos do Sr. Iwao Alessandra, Adriana, 

Anderson e Andressa. O Senhor Presidente convida a todos a ouvir o Hino Nacional. O Senhor 

Presidente agradece a presença do Secretário Municipal da Saúde, Luiz Passos e a todas as 

autoridades presentes. Após, solicita ao Segundo Secretário que faça a leitura do Decreto 

Legislativo n° 001/2010 que “Dispõe sobre a concessão de Título de “Cidadão Biritibano” ao 

senhor Iwao Hamaguchi, e dá outras providências.”, bem como a sua justificativa. Após a 

leitura, o Senhor Presidente solicita ao autor do projeto, Nobre Vereador Francisco Pacheco de 

Vasconcelos para que faça a entrega da placa do Título de “Cidadão Biritibano” ao Ilustre 

Senhor Iwao Hamaguchi. O Senhor Presidente solicita, ainda, que a Diretora de Secretaria, 

Madalena Rodrigues de Moraes, faça a entrega de uma singela homenagem a Dona Elvira 

Aparecida do Nascimento, esposa do homenageado. O Senhor Presidente solicita ao Vereador 

Francisco Pacheco de Vasconcelos que faça adentrar ao Plenário a Primeira Dama, Roberta de 

Oliveira Silva Taino e o Sr. Carlos Alberto Taino, pai do Prefeito. Após o Senhor Presidente 

concede a palavra ao homenageado Sr. Iwao Hamaguchi: “Boa noite a todos. Esta minha 

diplomação como Cidadão Biritibano é o mais importante e dignificante presente que já 

recebi na minha vida. Eu tenho orgulho em dizer que, por muitos anos, contribui para o 

crescimento desta cidade e se eu fiz um bom trabalho é porque a sociedade também me 

ajudou. Para mim esta honraria constituiu motivo de orgulho e enseja gratidão plena. 

Agradeço a Deus pela saúde e pela vida que ele me deu, por ser um homem honesto, íntegro e 

digno. Agradeço a minha família que sempre me ajudou, me deu força e coragem. Agradeço 

ao Ilustre Senhor Vereador Pacheco, autor desta proposição que me concedeu esta honraria 

em nome de quem apresento minha sincera gratidão e a todos os seus Pares nesta Casa. 



Agradeço a presença de todos os meus amigos a quem tenho orgulho desta amizade, enfim, 

honrado e gratificado neste instante solene só tenho a dizer muito obrigado. O Senhor 

Presidente concede a palavra ao Vereador Everaldo da Silva, pois o mesmo já tinha um 

compromisso na igreja. Vereador Everaldo da Silva: “Boa noite a todos presentes, Senhor 

Presidente, Prefeito, Vereadores, Sr. Iwao e sua esposa, Primeira Dama, Sr. Carlos, Sr. Cury, 

enfim todos os presentes. É com muito orgulho que eu também lendo a biografia, e claro, que 

algumas que a gente conhece pelos amigos de saber da história desse grande homem pelo 

município de Biritiba Mirim, a qual a biografia foi completa em dizer. Pedi a permissão para 

o Presidente para falar aqui em primeiro lugar, em virtude que hoje nós estávamos na Sessão 

Solene de manhã, pelo aniversário da cidade, até o Vereador Marcio chegou aqui me dizendo 

que haviam assassinado uma pessoa, e não tinha descoberto a família, infelizmente é primo da 

minha esposa, eu estive desde àquela hora até agora no IML, também nós temos um 

compromisso na igreja, daqui a pouco, por isso que eu estou falando em primeiro lugar. Sr. 

Iwao é com muita honra que eu dou sim este título ao senhor e para sua família, dizendo que 

esse município faz parte da história do senhor e sua família e todos nós que queremos ver uma 

Biritiba melhor. Porque quando nós fazemos parte de um povo, principalmente, Biritiba 

Mirim, nós queremos sempre ver o melhor. E a colônia japonesa, com o Senhor e outros 

muitos japoneses, imigrantes, descendentes que atua no Brasil, têm colaborado muito para o 

crescimento de Biritiba Mirim. Eu fico muito honrado em estar, hoje, fazendo parte junto com 

o Vereador Pacheco, parabenizando você, Pacheco, por ter escolhido o Sr. Iwao como mais 

uma pessoa para nós homenagearmos aqui, então eu digo também que é muita honra da 

minha pessoa. No mais agradecer a presença de todos e que Deus possa cada vez mais nos 

dar saúde para continuarmos juntos essa luta. Muito obrigado e uma boa noite a todos.” 

Neste momento o Senhor Presidente concede a palavra ao autor do projeto Vereador Pacheco. 

Vereador Francisco Pacheco de Vasconcelos: “Senhor Presidente, Nobres Pares, 

Excelentíssimo Senhor Prefeito, Primeira Dama Roberta, Sr. Carlos, pai do Prefeito, a mãe do 

Prefeito, nobres colegas, os pares não estiveram presentes porque tiveram outros assuntos, 

que impediram de estar aqui, mas quero deixar claro que esta solenidade só foi possível 

porque todos os Pares, estiveram junto comigo para que essa solenidade fosse realizada na 

data de hoje. Quero agradecer a todos os presentes, pela primeira vez eu estou vendo aqui, o 

meu irmão que está presente. Em primeiro, Senhor Presidente, o Sr. Iwao Hamaguchi ao 

desembarcar aqui no Porto de Santos, veio para o município de Mogi e posterior permaneceu, 

onde tem seus negócios até hoje, na cidade de Biritiba Mirim. Pessoa que sofreu bastante, um 

imigrante, dificuldades, quem não conhece o que é dificuldade de um imigrante vir de outro 

país, com uma língua totalmente diferente, uma dificuldade imensa, para que tenha acesso, a 

nossa língua, o português, mesmo assim se sobressaiu, bem como todos os seus amigos, todos 

os seus imigrantes e todos os seus companheiros. O senhor está sendo homenageado hoje em 

nome, não só do senhor, mas também de todos os imigrantes japoneses. É uma homenagem a 

sua pessoa, mas que reflete a todos. Dona Elvira uma pessoa guerreira, sofreu muito, 

batalhou com seus quatro filhos, Alexandra, Anderson, Adriana e Andressa, quero dar ênfase 

para um de seus filhos, Alexandra que abdicou de sua infância para que pudesse cuidar de 

seus irmãos, porque era o único meio que ela tinha que fazer, o único meio que na época 

Dona Elvira podia, deixar que sua filha não brincasse, não tivesse nenhuma brincadeira 

infantil, e sim, já com sete anos, tomar uma atitude adulta para cuidar de seus irmãos, tanto é 

que todos eles, graças a Deus, são pessoas de extremo valor, puxaram, com certeza a essa 

família maravilhosa, que veio engrandecer a todos os imigrantes, que permanece no Vale do 



Paraíba, bem como Mogi e Biritiba Mirim. Por último, Senhor Presidente, gostaria de 

agradecer, novamente, ao Sr. Iwao, Dona Elvira e filhos, bem como todos seus amigos, os 

Nobres Pares que não estiveram, aqui, presentes, mas que foram eles sim que junto comigo 

que fizeram com que essa homenagem fosse possível. Quero agradecer mais uma vez, o 

Excelentíssimo Sr. Prefeito, que nos vem com honraria de estar presente,  nesta data que fica 

registrada até esse momento. Muito obrigado a todos.” Prefeito Carlos Alberto Taino 

Junior: “Boa noite a todos, Senhor Presidente, demais Vereadores, homenageado desta noite 

Sr. Iwao, sua esposa, sua família, seus filhos e todos os amigos, nós podemos ver aqui o 

prestígio do Sr. Iwao, de lotar esta Casa de Leis, cumprimentar minha mãe, meu pai, minha 

esposa, a esposa do Nobre Presidente, meu prefeitão José Cury, enfim dar esse boa noite a 

todos, amigos do Sr. Iwao, cumprimentar o Luiz Passos e, pedindo licença, em nome do Luiz 

Passos cumprimentar a todos os funcionários da Prefeitura Municipal. Senhor Presidente, 

nada mais justo que parabenizar o Nobre Vereador Pacheco, autor desse projeto, juntamente 

com a Câmara Municipal, ao qual todos os Vereadores votaram por unanimidade esse 

projeto. Então, é uma satisfação muito grande e do reconhecimento, Pacheco, de uma ilustre 

pessoa do porte do Sr. Iwao, ser homenageado em vida, porque muitas vezes, nós temos essa 

falha, às vezes vamos prestar uma homenagem e damos o nome de rua, mas aí a pessoa já se 

foi, uma justiça muito grande que foi feita na pessoa do Sr. Iwao, pelo tempo que trabalhou já 

é mais biritibano do que eu. O sítio aqui tem 40 anos, então com muito trabalho, com muita 

luta e com muita justiça, formou a família, depois de todo esse trabalho que o Sr. Iwao fez ao 

longo da vida, podia estar descansando, sossegado, agora é Presidente da Associação do 

bairro do Sogo. É um homem que a gente ver a luta incansável, e nada mais justo que nessa 

noite tenha essa homenagem. Então, Sr. Iwao, meus parabéns ao senhor, Dona Elvira, aos 

filhos, a família e a todos os amigos do Sr. Iwao, pedir licença em nome do senhor e 

cumprimentar a toda colônia japonesa, que é um sinônimo de trabalho e de organização e que 

só tem feito o nosso município crescer. Deixar registrado aqui também, Sr. Iwao, que nós 

estamos para receber um título na Assembléia Legislativa, “Biritiba Mirim a capital do 

agrião”, se isso se concretizar, isso é graças ao trabalho, empenho e o esforço da colônia que 

vem sempre trabalhando no nosso município, gerando emprego, então nós somos muito gratos 

a colônia, Sr. Iwao. Em nome do senhor nós estamos muito agradecidos e mais uma vez, meus 

parabéns, esta Casa de Leis que votou esse projeto por unanimidade e ao Pacheco que teve 

essa excelente ideia, dessa justiça ser reconhecida em vida. Meu boa noite e Deus abençoe a 

todos.” Presidente Valdivino Ferreira dos Santos: “Agradeço a presença de todos vocês, 

quero deixar o convite que agora às 19:30 horas, vai ter a missa na igreja Matriz, no centro 

de Biritiba Mirim, estão todos convidados, quero parabenizar o Sr. Iwao que muito nos honra, 

pois dos meus 22 anos de biritibano, cidade maravilhosa, eu tenho visto falar do Sr. Iwao, o 

qual é meu vizinho, o qual gerou muitos empregos às pessoas do meu bairro e da minha 

cidade. Eu já ouvi em vários lugares, pessoas trabalhadoras, sentirem-se honrados em falar: 

“eu trabalho com o Iwao”, muitas vezes ouvi essa palavra, isso é gostoso, hoje a gente está 

dando esse valor a quem tanto fez por Biritiba Mirim. Agradeço e parabenizo o Nobre 

Vereador dessa Casa, Francisco Pacheco, que teve essa brilhante ideia, que Deus ilumine 

cada vez mais, para que possa trazer muitas homenagens às pessoas decentes dessa cidade 

que são merecedoras.” Vereador Francisco Pacheco de Vasconcelos: “Eu gostaria apenas 

de registrar, foi um lapso meu, a presença, eu acabei me esquecendo, de um amigo meu, que 

eu conheci a pouco tempo, mas aprendi a gostar, pessoalmente, o Vice-Prefeito Sr. Cury e 

deixar registrado, também, Senhor Presidente, que o Sr. Iwao tenha conhecimento do 



empenho de todos funcionários desta Casa, todos eles, sem exceção, para que essa solenidade 

fosse possível na data de hoje. Eles compareceram, hoje, por duas vezes já aqui, em um 

feriado, eu gostaria de deixar registrado o empenho de todos funcionários. Obrigado.” 

Presidente Valdivino: “Eu quero pedir a todos que fixe seu pensamento a Deus, em nome do 

nosso Vereador Caetano que não se encontra presente, pois está internado, para que Deus nos 

dê saúde e que ele retorne a essa Casa o mais breve possível. Parabéns Sr. Iwao e a todos os 

presentes, participem dessa semana, porque é uma semana de 137 anos de Biritiba Mirim, que 

venham prestigiar e participar da festa e declarou encerrada a sessão solene do dia 05 de 

maio de 2010. De tudo o que, para constar foi preparada esta Ata pela Secretaria da Câmara 

Municipal, a qual lida e achada conforme, vai devidamente assinada. 

 

Biritiba Mirim, aos 05 de maio de 2010. 

 

 

 

VALDIVINO FERREIRA DOS SANTOS 

Presidente da Câmara 

 

 

 

EVERALDO DA SILVA 

Primeiro Secretário 

 

 

 

JOSÉ FRACISCO MARQUES GARCIA 

Segundo Secretário 
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